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Vokietijoj tebeina tikybinis ginčas
Po garsiosios šv. Tėvo encikli­

kos, nukreip tos prieš Vokiečių 
Vyriausybę del sauvališka konkor 
dato laužymo, pastaroji visai ne­
žymiai reagavo. Atrodytų, kadį 
Hitleris mažai kreipia domės. Bet 
ištikrųjų jis slaptai veda savo prie 
šingąją Katalikų Bažnyčiai ir 
krikščionybei liniją.

Tačiau Vokietijos vyskupai ne­
leidžia užmiršti skaudamo reikalo. 
Visose bažnyčiose skaitomos gro- 
matos, kuriose raginami katalikai 
ginti savo vaikų krikščioniškojo 
auklėjimo teises. Saaro krašte vys 
kupai pareiškė protestą sustabdy­
dami per Velykas varpų skambi­
nimą.

Protestantų bažnyčia taip pat 
nerado palankumo Hitleriui. Bet

Sovietg Rusija slaptai stiprino sienas
Metų metais Sovietų Rusija sti­

prino sienas nieko apie tai nepra­
sitardama. Dabar darbams pasi­
baigus išėjo aikštėn kaikurios pa­
slaptys.
Vakarų siena, nuo Ladogos ežero 
iki Juodųjų marių, palei Estiją, 
Latviją, Lenkiją ir Rumuniją, vi­
sa sustiprinta požeminiais apkas­
ais, kurie padaryti iš gelžbetono ir 
paviršiumb užmaskuoti, šiuose ap 
suose gali sutilpti didžiausia ar­

Baltijos valstybių Ronterencija
Balandžio 29 d. Kaune praside­

da Baltijos valstybių konferenci­
ja, kuri tęsis 3 dienas. Konferen­
cijoj posėdžiaus, kaip paprastai 
Lietuvos, Estijos ir Latvijos už­
sienių reikalų ministerial. Darbų

Čekoslovakijos prezidentas Jugoslavijoj
Čekoslovakijos prezidentas Be- 

neš apsilankė Jugoslavijos sosti­
nėj Belgrade, kurioj buvo labai iš­
kilmingai karaliaus regento ir vi­
sos Vyriausybės priimtas.

Beneš apslankymas yra surištas

Austrija tolina
Austrų - Italų santykiai buvę 

labai glaudūs, pradėjo pamažu at­
aušti. Austrų premjeras šušnin- 
gas savo kelionę į Romą atidėjo 
neribotam laikui. Austrija yra lin­
kusi labiau į Mažosios Santarvės 
susiartinimą ir vesti Europos Cen

Lenkai susirūpino kova su komunizmu
Lenkijoj pradėta smarkiau ko­

voti su komunistiniu gaivalu. 
Daug draugijų tapo uždaryta. 
Daugiausiai pasirodė komunizmu 
vaikosi žydai ir kaikurios studen­

ji labiau susikaldžiusi. Pasireiškia 
3 svarbesnės grupės: pusiau pago­
nių, kuriems vadovauja vysk. Mu- 
lleris ir palanki Hitlerio politikai, 
bet nedaug turi pritarėjų; mode- 
ruotųjų, kuriems vadovauja Dr. 
Kinder, taip pat neperdaug įta­
kinga (ir, pagaliau Konfesionalė 
bažnyčia, griežtai nusistačiusi 
prieš bažnyčios valstybininkišku- 
rną: jos priešaky stovi pastorius 
Niemoeller, buvęs vieno povande­
ninio laivo kapitonas.

Protestantų bažnyčios Sinodas 
tapo paleistas. Dabar turi įvykti 
rinkimai. Buvo pristatyti Hitle­
riui 3 rinkimų projektai, bet jis 
visus atmetė.

Iš viso matyti, kad tikybinė ko­
va Vokietijoj dar neina prie galo.

mija, kuri gali maitintis ilgą lai­
ką iš sandėlių. Apkasai yra pasau­
goti nuo dujų pavojaus. Orlaivių 
bombos, manoma, kad jų negalės 
pramušti. Prieš atakas yra gud­
riai užmaskuotos didžiulės kanuo- 
lės.

Panši sustiprinta apsigynimo 
linija esanti ir Tolimųjų Rytų pa­
sieny. Jau dabar šiuose apkasuose 
gyvenanti kariuomenė, kuriai su­
daryti visokie patogumai.

tvarkoj numatyta politikos koor­
dinavimas sąryšy su Europos si­
tuacija, kuriai gręsia karas. Be 
to, bus svarstomi ir ekonominiai 
klausimai.

su Mažosios Santarvės tarpusaviu 
santykių stiprinimu. Šiuo žygiu 
veikiama į Jugoslaviją, kad ji 
perdaug nepasiduotų Vokiečių - 
Italų politikai.

ji nuo Italijos
tro Valstybių politiką.

Austrams iki šiolei daug kliu­
dė Italų - Vokiečių politika, nes 
negalėjo laisvai aptarti Habsbur- 
gų grąžinimo į ’postą, kuris jau 
labai pribrendęs.

tų grupės.
Be to, yra žinių, kad Sovietų 

Rusija paskyrė žymias pinigų su­
mas skleisti komunizmą Lenkijo­
je.

Argentinoje
KIEK ARGENTINA TURI LAI­

VŲ EKSPORTUI?
Laukų Ekonomijos ir Statisti­

kos Direkcija paskelbė surinktus 
davinius apie galimą javų ekspor­
tą šiais metais. Nuo kovo 31 d. 
eksportui liko: 1.395.000 tonų 
kviečių; 892.900 tonų linų sėme­
nų ir 483.500 tonų kukurūzų.

Įdomios taip pat javų produkci­
jos ir sunaudojimo skaitlinės. 
Kviečių produkcija šiais metais 
siekia 4.630.700 tonų, iš kurių su­
vartojimui reikalinga 2.340.500 
tonų. Kraštas reikalingas sunau­
doti 25.000 tonų. Sėklai reikalin­
ga 170.000 tonų. Kukurūzų pro­
dukcija (pereitais metais) buvo 
10.100.000 tonų. Iš jų naudojimui 
skiriama 1.516.000 tonų ir sėklai 
150.000 tonų.

Iš šių davinių matyti, kad pro­
porciónala! didžiausis eksportas 
iš Argentinos rina kukurūzais ir 
linais.

“EL PUEBLO” ATŠVENTĖ 37 
METŲ SUKAKTUVES

Katalikiškas dienraštis “EI 
Pueblo”, kuris išeina Buenos Ai­
res, balandžio 1 d. atšventė 37 me­
tų periodistinio darbo sukaktuves, 
šiam paminėjimui išleistas nepa­
prastas numeris iš 48 puslapių, ku 
ris parodo dienraščio išsivysty­
mą. šiame numery matome dviejų 
ministerių: Krašto Apsaugos ir 
Laivyno — autografus su gražiais 
pasveikinimai bei linkėjimais. Be 

to, numeri puošia daug kitų at­
vaizdų ir spalvuotų išgražinimų.

“El Pueblo” yra pasidaręs di­
džiuliu ir modernišku dienraščiu. 
Jis turi savo skyrių Šaltoj, kuria­
me spausdinamas paralelius' dien­
raštis.

Iš savo pusės mes nuoširdžiai 
sveikiname El Pueblo” 37 metų 
sukaktuvių dieną.

REKORDINIS VASAROTOJŲ 
SKAIČIUS

.. šią vasarą, Mar del Platoj va­
sarotojų skaičius pasiekė rekordo. 
Geležinkeliais buvo atvykusių 97.- 
441 ir automobiliais 68.184. Tat 
viso vasarotojų skaičius pasiekė 
165.625. Šitas skaičius yra aukš­
tesnis už praeitų metų 37.949.

ALKOHOLIS — NUSIŽENGIMŲ 
FAKTORIUS

Tukumano kalėjimo viršininkas 
įteikė savo ministerijai memoran­
dumą, kuriame nušviečia kalinių 
nusikaltimo priežastis. Tarp kitko 
nurodo, kad 57 nuoš. visų nusikal­
timų buvo padaryti iš girtybės. 
Kalėjimo viršininkas prašo kad 
ministerija ir visuomenė susirū­
pintų kova su alkoholizmu, kuris 
ypatingai giliai yra, įleidęs šak­

nis Tukumano provincijoj.

PADĖKA
Tariame nuoširdų dėkui visiems: giminėms, draugams ir pa­

žįstamiems palydėjusiems a. a. Oną Staligaitę į amžinybės vie­
tą; kun. J. Janilioniui ir šv. Ceoilijcs chorui; šv. Kazimiero, Jau­
nimo ir Mergaičių dr-jų valdyboms bei jų nariams; ŠVYTURIO 
redakcijai ir administracijai; draugijoms ir pavieniams asme­
nims už gražius vainikus ir gėlių bukietus, bei pareikštas užuo­
jautas del musų a. a. Onutės mirties, žodžiu ar raštu, širdingai 
dėkojame

nuliūdę sesuo ir švogeris.

Brains kelonljas vokiečiams
Europoj matomos dvi artimo ka 

ro priežastys: Ispanijos civilinė 
kova ir Vokietijos nepasitenkini­
mas del kolonijų. Tačiau manoma, 
kad rimtai fiskalizavus Ispanijos 
sienas, iš jos pavojūs pražus. Kas 
kita Vokietijos pretenzijos.

Hitleris, žūt—būt, veda tokią 
Vokietijos politiką, kad atgauti 
nijas ir atstatyti pirmykštę vals­
tybės garbę. Jis nei kiek nesudre- 
per Didįjį karą pralaimėtas kolo- 
bės uždegti naują pasaulinį gais­
rą, kad tik patenkinti Vokietijos 
ambicijas.

Mažosios Santor
Balandžio 1 ir 2 dd. Belgrade 

įvyko Mažosios Santarvės nuolati­
nio komiteto konferencija, kurioj 
dalyvavo Jugoslavijos užs. reik, 
ministeris Milan Stadijanovič, Če­
koslovakijos užs. reik. min. Kmil 
Krofta ir Rumunijos — Viktor 
Antonesku.

Konferencija paskelbė tvirtai 
laikytis Tautų Sąjungos, palaiky­
ti ankštus ryšius su Prancūzija ir 
visomis kitomis Balkanų valsty-

Aršiausios kovos pt
Nacionalistų kariuomenė pradė­

jo smarkias atakas Baskų žemėj, 
kur keletą mėnesių, po Iruno ir 
San Stebastiano paėmimo, buvo 
rami. Nacionalistai laukė kol pat­
ys baskai susipras ir pasiduos, 
kadangi savo katalikiškomis idė­
jomis jie yra priešingi gubernis- 
tams. Bet Baskai susiviliojo au­
tonomija ir laikėsi draug su komu 
nistiniai anarchistiniu valdžio s 
frontu.

Pirmosios atakos Baskų žemėj 
buvo naudingos nacionalistams.

Lietuva rengiasi tarptautinėj darbo konterencijai
Tarptautinė darbo konferencija 

šiemet įvyks Ženevoje nuo Birže­
lio mėn. 3 d. Joje, kaip kiekvie­
nais metais, numatyta svarstyti 
svarbių klausimų. Iki šiol toje 
konferencijoje Lietuvą atstovau­
davo dažniausiai vienas vyriausy­
bės atstovas. Tik 1927 metais 
buvo mėginta pasiųsti pilną dele­
gaciją, bet ne visi jos nariai Kon­
ferencijos mandatų komisijos te- 
pripažinti teisėtais.

šių metų tarptautinei darbo 
konferencijai atatinkamos Lietu­

Pirmoj galvoj šis klausimas lie­
čia Anglus. Jau nekartą apie tai 
buvo užsiminta Parlamente ir di­
plomatinėse sferose. Anglai yra 
pareiškę savo griežtą priešingą nu 
sistatymą. Tąčiau Vokiečiai nei 
per nago juodymą nenusileido. 
Jiems net pasisekė kaikuriuos po 
litikus paveikti savo naudon. Už­
tat manoma, kad Ispanijos karui 
pasibaigus, tuoj bus pradėta svar­
styti Vokietijos kolonijų reikalas, 
kuris del karo baimės išeis Vokie­
čių naudai.

iės konferencija
bėmis ir pritarti Jugoslavijos— 
Italijos sutarčiai.

Nors Mažosios Santarvės Kon­
ferencija ir ėjo sklandžiai, bet Ju- 
goslavų-Italų pakto jaučiamas ne­
be pilnas sutarimas tarptautinės 
politikos klausimais. Galimas dai­
ktas, kad laikui bėgant, Mažosios 
Santarvės valstybės pasidalins į 
du frontu: vienas eis su Italų— 
Vokiečių politika, o kitas su Pran- 
cūzų-Rusų.

rsikėlė Baskų žemėn
Jie užėmė jau visą Alavos provin­
ciją ir artinasi prie svarbiausio; 
strategiško punkto Durago. Šituo 
žygiu nacionalistai siekia pabaigti 
kovas Baskų žemėj ir išliuosuoti 
visą Asturijos provinciją su Ovie­
do, kurioj smarkiai siaučia guber- 
nistų bandos.

Iš viso nacionalistų karo planų 
matyti, kad Madrido paėmimas 
paliekamas ant galo. Prieš tai no­
rima išliuosuoti visos provincijos, 
kad vėliau, su Madrido paėmimu, 
būtų užbaigtas karas.

vos įstaigos jau rengiasi. Numa­
toma pasiųsti pilną delegaciją du 
vyriausybės atstovus (vidaus ir 
užsienių reikalų ministerijų), vie­
ną darbininkų atstovą (nuo darbo 
rūmų) ir vieną darbdavių atstovą 
(prekybos ir pramonės ir amatų 
rūmų), šiemet Lietuvos delegaci­
ja konferencijos mandatų komisi­
jos neabejotinai bus visa pripa­
žinta, nes tiek darbininkus, tiek 
ir darbdavius atstovauti numaty­
ta pasiųsti teisinių organizacijų- 
oficialių rūmų atstovus. ,
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USIOMIO M minis
Visuomeninio darbo sunkumas turi visą eilę išrįnių ir vidi­

nių priežasčių. Visuomenininkas visų pirma privalo žinoti, kur 
jis nori vesti tautos mases, žinoti tikslą, turėti savo tautos atei­
ties idealą. Suprantama, kad šis idealas negali būti laikos fanta­
zijos svajonė, negalima tautos gyvenimo tikslu statyti tai, kas 
pripuolamai ateis i galvą. Visuomenininkas turi sukurti savo 
idealą, remdamasis gausiais, ir labai įvairiais daviniais, o iš an­
tros pusės taip pat turėti neabejotinas normas tam savo idealui 
įvertinti. Toutos ateities galimybės yra apsprendžiamos visos ei­
lės dalykų — gamtos, geografinės padėties, istorinio jos likimo, 
žmonių psichologijos ir fizinių savybių, — todėl visuomeninin­
kas visa tai turi įvertinti ir apskaičiuoti kurdamas savo idealą. 
Antra vertus, tautai turi būti pastatyti protingi ir tikri tikslai. 
Tikslas yra tam tikra siekiamoji gėrybė. Ir čia visuomenininkas 
susiduria su pasaulėžiūros problemomis. Kokia gėrybė yra 
tikrasis tautos gyvenimo tikslas, žmonija neturi vieno bendro at­
sakymo. Įvairios pasaulėžiūros duoda į šį klausimą įvairių atsa­
kymų ir visuomenininkui tenka kritiškai susirasti normas, ku­
riomis jis matuoja ir vertina įvairias gėrybes.

Siekdamas savo idealų realizuoti gyvenime, jis yra priklau­
somas savo veikime duotos tautos gyvenimo tikrovės. Jis susi­
tinka su realiomis savo tautos kultūrinio, moralinio, visuomeni­
nio ir politinio gyvenimo sąlygomis, su tam tikra savo tautos psi 
ekologija ir šiose sąlygose yra priverstas veikti. Laisvės savo 
darbui pasirinkti sąlygų jis neturi, čia jam ir tenka, skaitantis 
su duotomis sąlygomis, nuspręsti, kar ir kaip turi būti daroma 
siekiant užsibrėžto tikslo. Darbo pasisekimas visai priklauso 
tikslaus visų duotų sąlygų įvertinimo, teisingo nustatymo užda­
vinių ir tinkamų metodų bei takto.

Jei visuomenininkas dažnai ir aukščiau stovi už eilinį mi­
nios žmogų, vis dėlto yra žmogus su. visomis žmogiškomis silpny­
bėmis, aistromis ir linkimais į asmeniškąją laimę, patogumus, sa 
vanaudiškumą. Tuo tarpu visuomeninis darbas iš jo reikalauja 
aukos ir pasišventimo. Visuomeninis darbas neduoda pelno. Tik 
visuomenės apgavikai, piktnaudodami visuomeninko vardą, su­
geba pasipelnyti, o tikriesiems visuomenininkams visuomet ten­
ka ne tik nuo pelno atsisakyti, bet dar ir aukų duoti. ,

Turint galvoj šias visuomeninio darbo ypatybes, lengva su­
prasti, kųd šį darbą vaisingai ir su pasisekimu dirbti gali tik 
rinktiniai žmonės savo proto, valios, moralės ir energijos ypaty­
bėmis. Jei braunasi į šį darbą per organizacijas, spaudą ir kitais 
būdais nemokšos, suglebėliai ir moraliniai susmukėliai, tai yra 
tikra nelaimė ir klaikus nesusipratimas.

A. Graževičius

A. A, Knygnešys Kazys Ūdras
Vasario m. 23 d. Vadaktėliuose 

palaidotas žymus knygnešys Ka­
zys Ūdras 83 metų amžiaus, kilęs 
iš Garšvių k., Naujamiesčio valse. 
Už knygų platinimą spaudos drau­
dimo metais kalėjo pustrečių me­
tų ir buvo ištremtas penkiems 
metams Sibiran, Jakutskan. Prie 
tO' darbo patraukė velionį garsusis 
knygnešys J. Bielinis. Anot Aug. 
Ūdraitės: „užėjo kartą broliukas 
su ilga barzda ir prikalbėjo Kazį 
važiuoti į prūsus knygų“. Su Bie­
liniu jie buvo geriausi draugai, 
viens kitu labiausiai pasitikėjo ir 
reikale paremdavo, ūdras spaudą 
gabeno apie aštuonis metus. Jis 
tą darbą daugiausiai prižiūrėjo ir 
tvarkė. Dideliais kiekiais atvež­
tas knygas į Garšvius Ūdras iš­
dalindavo kitiems knygnešiams, 
o pats su Bieliniu ar kitu patiki­
mesniu knygnešiu vežiodavo pa­
saulietiško turinio knygas ir laik­
raščius, kurių dauguma knygne­
šių neimdavo, kaip nepelningų, 
bijodami užsitraukti didesnę rusų 

valdžios bausm. ūdras pristatyda­
vo spaudą daugiausia inteligen­
tams. Platindavo šiaurės Lietuvo­
je, net pristatydavo į Mintaują 
kalbininkui Jablonskiui. Velionis 
buvo gerokai apsiskaitęs. Nors 
sąlygos leido mokyklą lankyti tik 
vienus metus, bet buvo perskai­
tęs žymesnius rusų klasikų raštus 
ir istorinio turinio knygų. Gerai 
orientavosi ir įdomavosi užsienio 
ir vidaus politikos įvykiais,—tuo 
prilygo net išmokslintą inteligen­
tą. Paskutiniu metu buvo giliai 
religingas, mėgo šv. Raštą, buvo 
visiškai blaivus, duosnus labdary­
bei. Buvo nevedęs, tėviškai1 globo­
jo mirusio brolio našlaičius vai- 
K. Stašį ir pareiškė, kad jam už 
kus. Prieš mirtį išsitaręs kad ei­
nąs amžinybėn patenkintas, nes 
jo kaip knygnešio svajonės išsi- 
pildžiusios. Tai buvo vienas iš 
prastučių akmenų to pamato, ant 
kurio dabar statomi puošnūs tau­
tos gyvenimo rūmai.

LIETUVOJE
4 PABĖGĘ NUO TĖVŲ VAIKAI 
BUVO ĮSTEIGĘ SAVO „DRAU­

GIJĄ
Pabėgę nuo tėvų mažamečiai 

Alfonsas Kulikauskas, Jonas Ko- 
chanauskas, Domininkas ir Vikto­
ras Rinkevičiai, susitarė įsteigti 
savo „draugiją“. Vaikai atėjo į 
Duonelaičio gatvę, Nr. 25 namus, 
kur po laiptais tarėsi dėl kitos die 
nos programos. Paskui mažame­
čiai ten apsinakvojo. Apie pirmą 
valandą naktį į tuos namus atėjo1 
vienas žmogus, kuris tamsiame 
koridoriuje išgirdo kažkokį šiame 
sį. Buvo pranešta sargui ir polici­
jai, nes manyta, kad ten yra pasi­
slėpę, kažkokie piktadariai. Visa 
„draugija“ priešaky su jos steigė­
ju buvo atgabenta į nuovadą. Te­
ko iškviesti pabėgusių mažamečių 
tėvus. Jiems pasirašius pasižadė­
jimus, kad geriau prižiūrės savo 
vaikus „draugijos“ nariai buvo 
paleisti. ,

SUŠELPĖ SENIAUSIĄ ŠAUIĮ
Klaipėdos krašto šaulių rinkti­

nės taryba paskyrė 100 litų se­
niausiam krašto šauliui Spudai- 
čiui, kuris šiomis dienomis šventė 
savo deimantines vestuves, t. y. 
vedęs išgyveno daugiau kaip 60 
metų. Ta proga jam suteikė 100 
litų organizacijų komitetas. 
Namuose jį aplankė vietos orga­
nizacijų atstovai. Dabar jis turi 
apie' 90 metų.

KARO MUZIEJŲ GAUSIAI 
LANKO

Nuo 1936 m. vasario 16 d. iki 
1937 m. sausio 1 d. karo muziejų 
ekskursijomis aplankė 12.601 žmo 
gus, per tą patį laiką 48.935 žmo­
nės iš viso 61.536 žmonės.

GAVO PROTOKOLĄ Už 
„ŠUNDAKTARAVIMĄ“

Karolis Neimanas, gyv. Kėdai­
niuose, Lukšio g. 4, jau seniai yra 
žinomas policijai, kaip užsiimąs 
neaiškiu slaptu „gydymu“ ir pan.

šiomis dienomis jis atvežtą iš 
Bublių km., Kėdainių valse., Žeb­
rauskienę „gydė“ kalbėdamas ne­
suprantamus žodžius bei maldas. 
Tuo tarpu ligonė kliedėjo, turėda­
ma 40,2 karščio.

Apie šį įvykį sužinojo policija 
ir nuvykus į vietą su apskr. gydy­
toju, Noimanu sustatė protokolą, 
o ligonę patalpino į ligoninę.

Nuostabu, kad šiais laikais dar 
atsiranda, tokių tamsuolių, kurie 
tebetiki burtais.

SAVIVALDYBĖS ARKLYS 
ĮKRITO Į 3 M. GILUMO KA­

NALIZACIJOS VAMZDĮ
Apie 13 vai. 20 mi. Kauno mie­

sto savivaldybės gurguolės veži­
mas turėjo pravažiuoti vieną Au­
šros g. namų kiemą. Vienoje vie­
toje įlūžo kanalizacijos šulinio 
dangtis. Arklys įkrito į duobę, o 
vėliau ir į šulinį. Tuojau buvo iš­
šaukti ugniagesiai kurie mėgino 
išimti arklį. Tik po geros valandos 
pavyko išgelbėti gyvulį. Arklys 
smarkiai sužalotas. Dėl što nelai­
mingo įvykio kaltas namų savi­
ninkas.

Už SLIDŽIUS ¡ŠALIGATVIUS 
SURAŠYTA NEMAŽA 

PROTOKOLŲ
Kai kurie Kauno namų ir skly­

pų savininkai daugiau pasnigus 
nevalė šaligatvių ir nebarstė smė­
lio. Policija surašė protokolą ir 
Kauno miesto savivaldybei, ku­
rios žinioje yra Nepriklausomy­
bės aikštės šaligatvio dalis. Be to, 
savivaldybei surašyti dar du pro­
tokolai: vienas už Kauno g. esan­
čių laiptų, o antras už šaligatvio 
Pramonės skersgatvyje nevaly- 
mą.
ŠIEMET LIETUVOJE VĖL BUS 

DIDŽIULĖ JŪROS DIENA 
Lietuvos vakarų sąjunga ir

Klaipėdos krašto organizacij os 
numato šiemet vasarą surengti 
didelę jūros šventę su iškilmėmis 
Klaipėdoje. Kadangi norima, kad 
šventė būtų kuo gausingiausia, 
tai tuojau bus pradėti pasitari­
mai su geležinkelių įstaigomis 
dėl šventės dalyvių papiginto per­
vežimo iš visų Lietuvos vietų į 
Klaipėdą.

Kaip žinome labai graži jūros

PIR M VIS K 0| 
Patenkinti Klijentąl* 

Paskutiniu laiku žymiai padi-^ 
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra músií didžiausias pasitenkinimas

diena Klaipėdoje buvo; suorgani­
zuota 1934 metų vasarą, kurios 
metu keliasdešimts tūkstančių lie­
tuvių aplankė savo pajūrį.

Tsb.

PRIVISO DAUG ŠERNŲ
Vaineikių girininkijos miškuo­

se yra privisę labai daug šernų, 
kurie vasaros metu net gaujomis 
išėję iš miško sunaikina nemaža 
užsėtų laukų. Vietos gyventojai 
jau keletą kartų prašė vietos ad­
ministraciją imtis priemonių nai­
kinti šernų gaujas, bet iki šiol čią 
niekas šernų medžioti nesiėmė. 
Mat, be miškų administracijos 
leidimo čia miškuose negalima me 
džioti, o miškų administracija me­
džioklių neorganizuoja. Kol dar 
laikas reikėtų orgaizuotomis me­
džioklėmis šiuose miškuose šer­
nus išnaikinti.

UŽSIENIO LIETUVIŲ MOKY­
TOJAMS KURSAI

Draugija užsienio lietuviams 
remti ir šiais .metais Palangoje 
vasaros metu ruošia užsienių mo­
kyklose besidarbuojantiems lietu­
vių mokytojams lietuvių kalbos ir 
Lietuvos istorijos kursus. Į tuos 
kursus laukiama atvykstant lietu­
vių mokytojų iš Anglijos ir kitų 
valstybių.

Kursų vedėju pakviestas švieti­
mo ministerijos vidurinių mokyį- 
klų inspektorius Z. Kuzmickas.

Į kursus iš viso bus priimta 
dvidešimt klausytojų. Kursuose 
mokslas nemokamas ir kursantai 
gauna pilną išlaikymą.

Tsb.

nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

Vytauto Didžiojo Muziejus Kaune: Kairėje Bokštas, kuriame lala amerikiečių 
Padavanotas Lietuvai Laisvės Vai} ar, o vidui yje Lietines I; in ės jamirklas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES 

*
Central: Agencia:

CANGALLO 360. CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------- TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

Visi i dideli „Mindaugiečiu“ vakaru, kuris ivyks 10 balandžio, Ukrainiečiu salėje
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® IS LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
Šį SEKMADIENĮ, balandžio II 

d. pamaldos bus SANTA LUCIA 
bažnyčioje 11 vai. 45 m.

PAMALDOS
šių metų, balandžio 18 dieną 

bus atlaikytos pamaldos už a. a. 
Onos Staligaitės vėlę. Visos Mer­
gaičių Globos draugijos narės ir 
prijaučiančios kviečiamos organi­
zuotai dalyvauti, priimant bendrą 
Komuniją, ir ją paaukuojant už 
mūsų a. a. mylimą narę.

VISI Į POPIETĮ
Balandžio 11 dieną yra rengia­

mas didelis Mergaičių Globos dr- 
jos popietis, Pavilonio salėje, kur 
bus išpildyta graži programa. Po 
programos šokiai smagiam orkes­
trui griežiant. Tad visi į popietį, 
kur bus linksma ir smagu.

LIETUVIUKŲ POPIETIS
Praeitą sekmadienį, balandžio 

4 dieną įvyko mažųjų lietuviukų 
popietis, Villa Lugane, Lietuvių 
Centre, kur sutraukė nemažą bū­
rį lietuvių.

Buvo suvaidinta veikalas “Gry­
bai” ir atlikta plastika.

Nuopelnas tenka poniai Ryselie- 
nei, kuri sekmadienio mokykloj 
mokytojaudama, išmokė vaiku­
čius gražiai lietuviškai kalbėti.

RUOŠIASI „MOTINOS DIENAI“
Argentinos Lietuvių Mergaičių 

Globos draugija, ponios A. Bagdo­
nienės vadovaujama, uoliai ruošia 
“Motinos Dienos” paminėjimo vi­
sus detalius.

Svarbiausias, tai veikalo pasta­
tymas, Vaidintojų būreliui įgalio­
tas. Veikalas yra labai įdomus, Ir 
elgesį. Veikalas, Audrų Dukters 
rašytas, yra trijų veiksmų.

Vaidintojų būrelis deda visas 
pastangas, kad veikalas padarytų 
laukiamą reakciją žiūrovų tarpe.

Ponui Z. Juknevičiui gabiai re­
žisuojant, veikale dalyvaus žy­
miausi lietuvių kolonijos artistai 
mėgėjai: p-lė O. Gervelytė (Knyg 
nėšio Duktė), p-lė G. Padvalskytė, 
ponia J. Povilonienė, ponai A. Ja­
saitis, A, Stančikas, žekys, K. 
Misiūnas. ■ Be to, taip pat vaidins 
ir ponas Juknevičius.

KUR D. U. L. R. KNYGOS?

viams Remti siunčiamas knygas.
Taip pat sužinota, kad minėtas 

studentas apsigyveno Buenos Ai­
res ir lankėsi keliose laikraščių re­
dakcijose. O apie D. U . L. R. siųs­
tas knygas nieko nesigirdi.

Įdomu kam jos teko?

A. L. MERGAIČIŲ GLOBOS DR- 
JOS SUSIRINKIMAS

šių metų, balandžio 18 dieną, 4 
vai. po piet, yra šaukiamas visuo­
tinas A. L. Mergaičių Globos drau 
gijos susirinkimas, kuris įvyks 
g-vėje Herrera 287. Visos narės
ir prijaučiančios kviečiamos skai­
tlingai dalyvauti, kadangi reikia 
aptarti svarbius reikalus, sąrišy- 
je su Motinos Dienos minėjimu ir 
kt.

Valdyba.

ŽMOGŽUDYSTĖ
šių metų, kovo antrą dieną, 

Dosk-Sud įvyko žmogžudystė: Jur 
gis Kazlauskas tarnaująs prancū­
zų ligoninėj už slaugytoją, keliais 
revolverio .šūviais .nušovė .savo 
žmoną Kurilevičaitę - Kazlauskie­
nę, kurią prieš savaitę buvo vedęs, 
ir pats mėgino nusišauti. ,

Jurgis Kazlauskas suimtas.

PRAŠOME ATSIIMTI LAIŠKUS
ŠVYTURIO redakcijoj randasi 

laiškai šiems asmenims: Elenai 
Diazdauskaitei, Onai Micevičiutei, 
Agotai Sutkaitei, Mykolui Veli- 
giui ir Jonui Bulaičiui (2).

Gautomis iš “Talkos” spaudos 
biuro žiniomis studentas Petras 
Liutkus, vykdamas į Paragvajų, 
turėjo sustoti Buenos Aires, ir į- 
teikti Draugijos Užsienio Lietu—

NAUJAS ILIUSTRUOTAS 
ŽURNALAS

šiomis dienomis gavome naują 
žurnalą - “Iliutruotą “ŽIDINIO” 
priedą”, kuris eis su kiekvienu 
“ŽIDINIO” numeriu, ir atskirai 
nebus pardavinėjamas. “Iliustruo­
to ‘ŽIDIN.’ priedo” pirmam nume 
ryje telpa aprašymas apie Dr. Jo­
no Basanavičiaus paskutines va­
landas, platus, 1036 m. literatū­
ros laureatų, paminėjimas, apie 
katalikiško pasaulio valdymą, Lat 
vių teatrą ir kitką viską tarp 
vertingų paveikslų.

Norintiems susipažinti su „ŽI­
DINIU“, ŠVYTURIO redakcija 
mielai parūpins šio vertingo, kata­
likiško žurnalo numerius.

žurnalas 16 puslapių, didelio 
formato. Gausiai pagrąžintas Lie­
tuvos ir užsienio kultūrinio gyve­
nimo iliustracijomis.

Gavome taip pat ir „ŽIDINIO“ 
antrą numerį, kuriame yra daug 
rimtų ir mosliškų straipsnių, su 
plačia meno, religinio ir visuome­
ninio gyvenimo, bei auklėjimo ir 
politikos apžvalga.

Berisso Lietuviai
GRAŽIOS VELYKINĖS PAMAL­

DOS BERISSE
Atvelyky Berise buvo atlaiky­

tos pamaldos vietos lietuvių kolo­
nijai. žmonių prisirinko apypilnė 
bažnyčia dalyvavo ir Prez. A. 
Smetonos mokyklos vaikučiai su 
mokytoju.

Kolonijos kapelionas, atlaikęs 
gražias pamaldas, pasakė šven­
tėms pritaikintą pamokslą, kuris 
daugo dr-jos choras, p.^Rymavi- 
čiui vargonais pritariant, pagiedo-

j o; lietuviškas giesmes.
MINDAUGIEČIAI RUOŠIA DI­

DELĮ VAKARĄ
Balandžio 10 dieną, 9 valandą 

vakaro, Ukrainiečių salione įvyks 
didelis “Mindaugo” dr-jos vaka­
ras, per kurį bus pastatyti du vei­
kalai: “Namai — pragarai” ir 
“žemės ir Moteries”. Vaidina ge­
riausieji Būrelio artistai. Tad visi 
ruoškimės į šį vakarą.

L i e t u v o į t
STAIGA MIRĖ LUKŠIŲ GEL.

STOTIES VIRŠININKAS
Vakar staiga nuo širdies para- 

ližiaus mirė Lukšių geležinkelio 
stoties viršininkas Jonušas.

Urugvajaus 
Lietuviai

GIRTINAS SUMANYMAS
Teko patirti, kad yra dedamos 

pastangos bendrai, visoms organi­
zacijoms, minėti įžymesnes šven­
tes, kaip tai: Nepriklausomybės, 
Motinos, Išeivių, Gedulo ir kitas 
nepaprastos reikšmės turinčias 
mūsų tautai dienas.

Linkime, šio sumanymo, greitą 
įvygdymą.

PRANEŠIMAS
šių metų, balandžio 11 dieną 14 

valandą 30 min. šaukiamas visuo­
tinas D.U.R.L. Urugvajaus Sky­
riaus narių susirinkimas, moky­
kloje.

_ Visus narius ir prijaučiančius 
kviečiame skaitlingai atsilankyti, 
nes bus perrenkama valdyba ir 
svarstomi svarbūs reikalai.

Valdyba

ZEFER1NAS JUKNEVIČIUS,

NUŠOVĖ KONTRABAN­
DININKĄ

Laukstenų km. gyv. Majus, pa­
sikvietęs pagalbon dar du savo 
draugus, slaptai gabeno kontra­
bandą. Jiems begabenant pastebė­
jo saugą sieną pasienio sargybi­
nis, kuris norėjo juos sulaikyti. 
Bet kontrabandininkai nepaklau­
sė ir norėjo pabėgti. Pasienio sar­
gybinis pradėjo šaudyti, norėda­
mas dar juos sustabdyti. Kai jie 
ir šūvio nepaklausė, tada šovė į 
juos ir vienam, būtent: Majui 
kulka pataikė į galvą. Kitiems 
kontrabandininkams pasisekė pa­
bėgti.

=auiiuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiij.

CLINICA DENTAL-! 
I “SANTA LUCIA” j
E Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha E 
= Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad = 
= klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig E 
E virš nurodyto adreso.
= Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir įj 
E įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. E 
— Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse E 
= Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. =

Tarp Callao ir Guayaquil

Dužiausia Klinika gydytoju specialising^

SPORTO ŽINIOS
Vasario mėn. 2 ir 28 dienomis 

Kaune gastroliavo Latvijos mote­
rų krepšynio ir orasvydžio koman

Odos, veneios ir kraujo ligas gydo specialistas med. daktara 
A. IZAGUIRRE su savo gydytojais asistentais.
Akių ir ausų ligas gydo med. daktaras specialistas SANCHEZ 
su savo gydytojais asistentais.
Moterų ligas gydo medicinos daktarė MATILDE KRASTIE- 
NE su savo asistentais.
Chirurgas med. dakt. A. HERERA atlieka visas . chirurgijos 
operacijos su savo asistentais.

kurio vadovaujamas vaidinto­
jų būrelis suvaidins trijų veik 
smų dramą „Knygnešio Duk­
tė“ š. m. gegužės 22 d. „Jo­
se Verdi“ salione per Motinos 
Dienos iškilmes.

SiH'rinHIlIlIlIlIlIlIllIlIlIllIllllllllllltlIlIIlUIlIlIlIIIIIIIIIIIIIIlIlIlIlIlIlIlIlilIililIIIIIIIIllllIlir: 

Į INSTITUTO MEDICO DURAND |
Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika. = 

Hemoroidų ir gyslų ištinimo gydymas be operacijos. s 
Peržiūrėjimas 2 pezai —- Ekonomiški abonentai. — 35 pezai mėn. Ę 

| Priima nuo 14 iki 20 valandos — šventadieniais, nuo 10 iki 12 v. | 
Í NUEVA YORK 4636 U. T. 45 BERISSO |

tliliiliiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiiliiilliliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiii iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiil |
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( “Foto Lito”
S. ANTONAVAS

į Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
j .J einu į namus.
1 BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

da Kiuže ir Karaliaučiaus ledo ri­
tulininkai.

Latvijos moterų krepšinio ir 
orasvydžio komanda Kiuže žaidė 
orąsvydį su aukštųjų kūno kultū­
ros kursų moterų orasvydžio rink­
tine, krepšinio rungtynes su LF- 
LS (Lietuvos futbolo lygos Sąjun­
gos) moterų komanda ir orasvy­
džio bei krepšinio rungtynes su 
Lietuvos rinktine.

LFLS krepšinio rungtynes su 
Kiuže lengvai laimėjo 17-7/9-3/, 
o Lietuvos rinktinė nugalėjo Kiu­
žės krepšininkės santykiu 9-4/ 
5-3/.

Karaliaučiaus ledo ritulio rink­
tinė turėjo dvejas rungtines: vie­
nas prieš LFLS ir Tauro klubų 
kombinuotą komandą, kurias lai­
mėjo 2-1 savo naudai. Antros 
rungtynės buvo tarp Karaliau­
čiaus ir Kauno ledo ritulio rinkti­
nių. šiose rungtynėse Kaunas nu­
galėjo Karaliaučių santykiu 1-0. 
Arėjas Vitkauskas.

MEDIC GENERAL daktaras L. MALOBERTI su savo 
gydytojais asistentais gydo vidurių ir kvėpavimo organų ligas.
Be virš išvardintų gydytojų, svarbių ligonių konsultacijai 
kviečiami įvairūs pro’esoriai ii’ gydytojai specialistai.
Gydymui vartojama visi naujausi išradimai, įvairūs elektros 
aparatai ir 1.1.

Gydymas be skausmo
Moterims yra atskiras įėjimas, specialūs kambariai ir atski­
ros konsultorijos
Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos, dėlto, nesiteiraukite 
apie kitų ligas, nes vistiek teisybės nesužinosite.
Ligoniams, atvykusiems iš provincijos, kaip vyrams, taip ir 
moterims yra prie klinikos kambariai su lovomis pigiomis 
kainomis.

Gydymas garantuojamas
Gyvenantiems už miestų, atsakoma į laiškus lietuviškai.

Peršviętimas Rentgeno spinduliais naujai patobulintu aparatu.
Gydoma pigiai ir lengvomis išsimokėjimo sąlygomis.

Ligonio apžiūrėjimas, patarimas ir recepto parašymas tik $3 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

šventadieniais nuo 9 vai. iki 12

Suipacha 28
Visi i popieti, kuri rengia Mergaičių d-ja Balandžio 11 d. B. de Irigoyen 1692, Povilonio salėje
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Recenzijos
IŠMĖGINKITE SAVO LAIMĘ

DIDŽIOJOJ L. K. ŠV. KAZIMIERO
LOTERIJOJ (RIFOJ)

Š. M. GEGUŽĘS 3 D.
LOŠIMAS NEATIDEDAMAS

50 VERTINGŲ PREMIJŲ UŽ 89.000 PEZ.
NUMERIS TIKTAI 1PEZAS

PIRMOJI PREMIJA: •
Liuksusinis automobilis “ROLLS ROYCE” 52.500 pezų

A. Vaičiulaitis. Valentina. Ro­
manas. 224 puslapių. Kaina Lt. 3. 
Kulakausko iliustracijos. Laimėjo 
“Sakalo” bendrovės romano pre­
miją 500 Lt.

šiame romane atvaizduojama, 
tarp gamtos grožybių — ežero ir 
girios — vyriausias romano vei­
kėjas Antanas, kuris įsimyli so­
dybos savininko dukterį, Valenti­
ną. Valentinai su Antanu kalban­
tis, juos iš visų pusių supa gamta, 
kuri rodos nuo jų neatskiriama, 
su jais sutapusi.

Gamta puikiai atvaizduota, men 
kiausias daiktelis gražiai nudai­
lintas, nušlifuotas, idant būtų gra­
žu, tikslu. Grakščia forma, leng­

vai skaitomu stilium.
Šią knygą ypatingai rekomen­

duojame savo skaitytojams, nes 
joje yra gražiai atvaizduotų šių 
dienų buities epizodas, gražiai su­
pintas su puikiomis gamtos deko­
racijomis.

Knygas, žurnalus bei laikraš­
čius galima išsirašyti ir per ŠVY­
TURIO redakciją.

AUKŠTAIČIŲ ŽEMĖ
Gavome iš Lietuvos naują laik­

raštį, “Aukštaičių Žemė” pavadin­
tą. šis leidinys — savaitraštis, 
kaip įžanginiame straispnyje rašo, 
yra užsibrėžęs kelti Aukštaitijos 
krašto kultūrinį gyvenimą; supa-

žindinti savo skaitytojus su kraš­
to istorija ir dabartimi. Duosiąs 
naujausias žinias iš viso krašto ir 
užsienio, apie sportą, kelionių ap­
rašymus ir taip toliau. Dar žada, 
kiekviename numeryje priduoti 
vertingą iliustraciją iš Aukštaičių 
gamtos. Astuoniuose vidutinio for 
mato, gero popierio puslapiuose, 
telpa daug gražių nuotraukų. Laik 
raštis yra tautiškos minties.

Vietoj komplimento ...
Ji: Tėvui tu padarei, matyt, 

gerą įspūdį! ( i
Jis: Argi? Iš ko tu sprendi?

Ji: Girdėjau kaip vakar jis 
mamai sakė, kad nieko negalima 
esą spręsti iš išvaizdos.

vertės.
ANTROJI PREMIJA:

žemės sklypas (terenas) Buenos Aires miesto rajone, ar­
ba 7.000 pezų vertės automobilis.

TREČIOJI PREMIJA:
3 sklypai (terenai) Lanus (Buenos Aires provincijoj), 
arba 5000 pezų vertės automobilis.

KETVIRTOJI PREMIJA:
Sklypas (terenas) su 2 kambarių nameliu Victoria (FC- 
CA), arba 4000 pezų vertės automobilis.

PENKTOJI ir ŠEŠTOJI PREMIJA:
2 pirmos klasės laivokartės į Braziliją ir atgal, kiekviena 
dviem asmenim, su apmokėtu pirmos rūšies viešbučiu 15 
dienų.

SEPTINTOJI iki DEŠIMTOSIOS PREMIJOS:
4 siuvamos mašinos “Cabiró” po 385 pezus vertės. 

VIENUOLIKTOJI iki DVIDĖSIMTOSIOS PREMIJOS:
trumpos bei ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”. 

DVIDEŠIMTS PIRMOJI iki PENKIASDEŠIMTOSIOS PREMI­
JOS:

30 ilgos bangos radio aparatų “Rompfer”. 
PASTABA: Senosios laidos visi bilietai turi vertės.

Asmeniškai ar laiškais kreiptis šiuo 
.... adresu: ....
Gran Rifa pro Obra de San Casimiro 
Bartolomé ftlitre 1265, escritorio 106

Buenos Aires

Arėjas Vitkauskas.

VESTUVIŲ SKAMBUČIAI
Nervingas noras pakabinti dū­

delę. Nemažesnis moteriškas smal 
sumas:

Líneas de Navegación S.A.
Linija Pietinėn Amerikon 
DIDELIS KUF1GIN.MAS

GDYNIA - AMERICA

laivako.’čių atsikvietímli giminių ir vykimui j
Lietuvą, Latviją, Lenkiją, Vokietiją, Australiją, Bulgariją, 

Čekoslovakiją, Daniją, Estiją, Suomiją Veigriją, 
Norvegiją, Palestina, Rumuniją, Sovietų

Rusiją ir Švediją
GENERALINE AGENTŪRA LAIVAKORTES

Lamport & Holt Line Ltd.
Sarmiento 329 

Buenos Aires

Banco Polaco 
Polska Kasa Opieki S. A.
1 u c u m a n 462—66

Agencia Nr. 1.
Corrientes 2700 ir turizmo agentūrose

Sekantis išplaukimas iš Buenos Aires:
„KOSCIUSZKO“...............................Gegužes 19 d. 1937
„FULASKI“ ................................. Balandžio 18 d. 1937

„CACIQUE“

, — Alo!.. Ar jau suknelė pa­
baigta?!.. — nervingas balsas.

— Tuojau, tuojau!.. Atliksi­
me, kaip žadėjome!

— Ir atvešite, kaip žadėjote?!..
— Taip, taip!.. Būk, tamsta, 

rami, —, bus atvesta!
Ir vėl siuvėjos pirštai, jaudina­

mi paskubos, baigia Užlenkimus, 
siuva paskutines sagutes. Baltas 
šilkas, išsitiesęs ant siuvyklos sta 
lo, lėtai banguoja, judinamas. To­
mais bangomis plaukia neberims- 
tančios merginos svajonių lengvas 
laivelis į ateitį.

— Alo!.. Master Vipiart?!.. 
moteriškas balsas. ,

— Kas gi taip vėlai?! Nepažįs­
tamas balsas... — pamąsto vy­
ras, atsikėlęs iš minkštos vakaro, 
paskutinio vakaro, svajonių kėdės 
ir jau laikydamas prie ausies te­
lefono dūdelę:

— Taip, Vipartas!. .
— Tamsto rytoj vestuvės ... 

Bet atsiprašau — aš turiu rimtą 
pasiūlymą! Jeigu tamstai ¡įdomu 
matyti tamstos sužadėtinės laiš­
kus, paskutinis tik šiomis dieno­
mis rašytas, laiškai adresuoti ki­
tam vyrui, — tai galėtum tuojau 
pamatyti!...

— Kas kalba?!.. — nervuojasi 
Vipartas:

— Tamstos sena draugė!
— Aš su anonimais nenoriu tu­

rėti reikalo! Aš tamstos nepažįs­
tu!..

— Gerai, lik tamsta sveikas! 
Aš savo pasiūlymą atsiimu... — 
nervingas, bet savimi pasitikįs 
balsas.

Aštrus momentas ir po to:
— Ne, ne!. . Aš tamstos pasiū­

lymą priimu! Kur susieisime?!.h
— Pravažiavus jūsų liniją iki 

pirmo perkirtimo...
— Kuomet ?!..
— Už dvidešimt minučių!
— Tai iš kur tamsta skambinai 

man ?!.. ,
— Tai mano dalykas!

Netrukus niauri Viparto figūra 
laukia vežimo sakytoje linijoje. 
JJs negali atsiminti kurios nors 
vienos savo senos draugės, bet 
pats negali sau užsitikrinti, kad 
nėra kam nors parodęs vilčių. .. 
Tas jos drąsus tonas ir nenoras 

ilgai kalbėti:
— “Tamstos sena draugė!”. . . 

“Lik, tamsta, sveikas!”. . . '•
— Alo!. .
— Alo!. . ir jau.suknelę pabai- 

gėt?!. .
— Taip, mis, aš žinau, kad tams 

ta rytoj išteki už misterio Vipart 
ir nekantraudama lauki suknelės, 
bet aš tamstai turiu įdomesnį pa­
siūlymą !..

— Kas kalba ?!.. Alo!. . Ar tik 
tamsta nesuklydai ?!..

— Ne, panele, nesuklydau!. . 
Gal tamsta nori pamatyti savo su­
žadėtinį šį vakarą ?!..

Pašaipingas juokas į telefoną. 
Tik vielos žino, kad juokiasi tas 
pats balsas, kuris prieš valandėlę 
kalbėjo su Vipartu.

— Aš su nieku nesitariau ir ne- 
sitarsiu dėl pasimatymo su mano 
sužadėtiniu!..

— Kas kalba ?!. .
— Nesvarbu!. . Jeigu tamsta 

nori matyti, kaip tamstos sužadė­
tinis dabar karštai aiškinasi su ki­
ta moterimi, tamsta jį gali tuojau 
pamatyti. . .

— At—siprašau!.. Tai biauru! 
Anonimas!. . Suvedžiojimas!..

— Gerai, mis! Labanakt!. . 
Tamstos sužadėtinis dabar yra 
viešbutyje prie trečio gatvės per­
kirtimo nuo tamstos. . .

— Kas tai galėtų būti ?!. . — 
ir pikta, ir graudu rytdienos nuo­
takai .. .

čirkši automatiško telefono iš­
šaukimo prietaisas.

— Alo!..
Tyla.
— Alo!..
Taip pat.
Dar ir dar — tyla...
Viparto nėra namie.
— )Ar galite pašaukti jaukšt’ą 

tamsiaplaukį poną, kuris dabar 
yra viešbutyje su ponia?
(qapaiga sekanč me numeri/ e

Prižiūrima gydytojų specialistų.

Moderniausias veneriniu ligų gydymas 
įvairios moterų ligos Kraujo užpiudimai

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai
Chirurgija — Viatjinės ligos — Apendicis — Nenoimalios nag

Širdies — Vi tiriu, ¿skilvio ligos — Reumatizmas.
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai
Peržiūrėjimas 2 pesai

brown 1039
L. ________ -________ ~

Yra idaališkiausis kskribėlė dabitai.

Padryta iš geriausio kastoro, dvide­
šimtyje spalvų ir nedidelių, parsiduoda 

tik $9, 90.CASA
RAYADA

Baltinių, ikiitciiu, ir ksklareiščių parcuotuvé
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[LIETUVON IR Iš LIETUVOS]
,Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes =

Compañía Marítima Belga |
= (LLOYD ROYAL S. A.) =
I c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

S Dideli patogumai 3-je klasėje. s
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. =
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Pažangios demokratijos dienraštis, kuris išeina vieną kartą į savaitę
Numeris 6 -— ----- Metai l

Skaitykite, išmanykite ir kitiems 
pasakykite, kad

Švyturys
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas.......... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................

Gyvenamoji vieta..............................................................................

Parašas .......................................................

“ŠVYTURYS”
e. OLA VARIA 882

VIETON VERDAMOJO
Pažangioji demokratija ir ger­

biamieji draugai piliečiai: SIL­
KĖS BALSO redaktorių kolekty­
vas baisiai gavo daug laiškų, ku­
rių siuntėjai pažangiai, (kaip ir 
pridera pažangiai demokratijai) 
susirūpino SILKĖS BALSO nebe- 
girdėjimu. Jie visi (išskyrus vie­
ną) rašo, kad jiems pasaulis nebe 
atrodo toks apvalus, saulė nebešil­
do kaip anksčiau (kaip SILKĖS 
BALSAS dar girdėjos) ir nebetir- 
pdo pažangiosios demokratijos la­
šinių; mėnulis, ir tas, reikšdamas 
nepasitenkinimą, tik kampeliu į 
žemę žiūri ir t. t.

Mane tie raštai, pažangiųjų dr- 
ąugų rašyti, smarkiai sujaudino, 
tija. Taip jaudinančiai parašyti ne 
Ką gi, demokratija, vis pažangio- 
ji (ne atgal žengianti) demokra- 
be likas gali. Na, bet eikim prie 
dalyko, gerbiamieji draugai pilie­
čiai. Buvo taip:

Atsitikusių atsitikimų vyriau­
siam redaktoriui ponui K. žinkui 
ir jo Pirmajai Sekretorei Panelei 
Audronei (kaip malonu savo vardą 
ir titulą didelėmis raidėmis para­
šyti) susirašė, sudilo, taip sakant, 
SILKĖS BALSĄ rašantieji paiše­
liai. Gi ponas Knark-Mlegailta, 
jau kuris laikas, kaip rašo savo 
locnu paišeliu. Na, tad susidarė 3 
kartelių reikalavimai paišeliams 
pirkti (pono Knak-Miegailos kar­
telė Ibuvo dar nuo to laiko, kai 
Marytei laišką rašė). Ir mes tuoj 
demokratiškai pasielgėm. Ant sl­
apto balsavimo pastatėm. Ir paai­
škėjo, balsams skaityti komisi­
jai balsus suskaičius, kad visi 3

redaktoriai balsavo už paišelio pir­
kimą. Na tad, visi kolektyvo na­
riai tuoj į kolektyvą (ne savo loc- 
nan, mat mūsų be numerio, bet 
keturiodešimt šestan) ir dui į 
konstituciją (kastyžiškai konsti- 
tusion) paišelio pirkti. Tačiau ne­
laimė gerbiamieji draugai pilie­
čiai. Važiavom iš pradžios pamažu 
Bet kolektyvui tas nepatiko, ne» 
kaip gi mes galim čia taip pato­
giai, pamažu važiuoti, kuomet 
mūsų, pažangiosios demokratijos 
dienraščio laukia milijonai drau­
gų piliečių. Na ir skubinam šoferį 
-girdi-mums skubu.—Kodėl? — 
klausia, žodis po žodžio, įsikalbė­
jom ir pasirodo jog ir šoferis be­
esąs (atsargiau! ne biesas) pažan 
gus demokratas. Sako — balsuo­
kim. Gerai. Sustabdo kolektyvią, 
kuriuo kolektyvas važiavo, ir 
slaptai balsuojant, vienbalsiai nu- 
balsuojam (išskyrus šoferį) palei­
sti mašiną pilnu greičiu, šoferis 
taip ir daro. Neveltui esąs pažan­
gus demokratas! Na ir nelaimė! 
Išsisukant iš Akmenų (Piedras) 
gatvės, kažkoks kolektyvas, užva­
žiavo ant mūsų. Tiesiog ant mūsų! 
Ant pažangios demokratijos kolek 
tyvo narių, kolektyvo! Na, žino­
ma, mūsų kolektyvui atsidūrus 
tarp dviejų kolektyvų teko smar­
kiai nukentėti. P. K. žinkui už vis 
daugiausiai kliuvo. Mat greta šo­
ferio sėdėjo. Smarkiai tapo ap­
daužytas pakaušis ir dešinioji 
rė ranka sulūžti, nes jis su dešine 
rašė, o p. Knark-Miegailai dešinės 
rankos kairysis pirštas, nes su kai 
re rašo. Tačiau likimas!) o aš Pa­
nelė Audronė, visai sveika išlikau. 
Bet būdama geros demokratiškos

širdies, ėjau juos slauginti. Ir da­
bar, tik truputį jiems užsnūdus, 
galiu jums, pažangioji demokra­
tija, ir gerbiamieji draugai pilie­
čiai, plačiai painformuoti. Tad ligi 
kol mūsų kolektyvo du svarbūs 
(pagirsiu, gal greičiau pagis) na­
riai nepagis, tol negirdėsite, jūs, 
pažangios demokratijos draugai, 
žavimo SLKĖS BALSO, kuris 
gana sėkmingai buvo pradėjęs iš­
vien užrėkti, savo galingu balsu, 
visus kitus balsus.

Laukianti kolektyvo narių, iš 
po kolektyvo nelaimės, visiško 
pagijimo.

Eks Pirmoji Sekretorė ir da­
bartinė Kolektyvo Narė Panelė 
AUDRONĖ.

SVEIKINAME KOLEGĄ
Viename pažangios demokrati­

jos laikraštyje, šių metų 340 nu­
meryje, skaitome: “Jas, o taipgi 
visus kitus “Sakalo” leidimus 
taipgi galima išsirašyti per ‘“Ar­
gentinos Lietuvių Balos” Redakci­
ją”

Nors šis naujai iškeptas kolega 
nepaduoda savo adreso, bet mes 
tikime (rašau viso kolektyvo var­
du), kad greitu laiku, šis pažan­
gios demokratijos laikraštis iš 
“Balos” pasidarys grynas purvas, 
Kuris dar labiau purvins pažangios 
demokratijos darbininkų reikalus.

Tačiau mes linkime, kuo ma­
žiausio išpurvinimo.

Eks Pirmoji Sekretorė ir da­
bartinė sužaloto Kolektyvo Slauj- 

gytoja Panelė
Audronė.

BUENOS AIRES 
ARGENTINA

Lietuviška Dantų Klinika
CLINICA DENTAL PAVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir korcnos 22 karatų nuo ¥ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo Veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kásdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. T. 22-9395 Avellaneda 
(Prieš Avellanedos stotį)

CIIIIIIIIIIlllIllllllllllimilllllHIIIIIIHMHIIHIIIIIIIIMIIllllliHIHIIHIIIIIIIIIIIIHIIIinilllllllin 2 
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= VIDURIU LIGOS — MĖNESINIU PASIVĖLAVIMAS AR | 
= PASISKUBINIMAS - MOTE — KIUŠELIAI — FLUKSAS E 
= PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSILP = 

NEJIMAS — ULTRAVIOLETINIAI SPINDULIAI = 
et “= Telefonu šaukti: Savaitiniai ar =

47 — Cuyo — 7601 mėnesiniai Ę
Priima nuo abonentai E

8 — 8 g

j Tucuman 2729 esq. Pueyrredon J
"iiiiiiiiiiiiiilliiįiiiiiftiiiimiiiliiMiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiitiiiiiiiiiiiiin?

Vasario 1(
Vasario 16-tąją dieną Vilniaus 

džia. šių metų vasaro 16-toji Vil- 
iietuviai visada iškilmingai pralei- 
niuje taip pat buvo didelė šventė. 
Rytą, 10 vai. šv. Mikalojaus baž­
nyčioje buvo atlaikytos iškilmin­
gos pamaldos, kurių metu bažny­
čia buvo pilnutėlė vietos lietuvių. 
Iškilmingąsias mišias atlaikė kun. 
Pr. Bieliauskas, o pamokslą pasa­
kė kun. K. Čibiras.

Po mišių, daugelis lietuvių ap­
lankė Rasų kapuose palaidoto dr. 
J. Basanavičiaus kapą, mirusio 
kaip tik vasario 16 d. prieš dešim­
tį metų. Lietuvių skautams beei­
nant sargybą, K. Stašys ir kun. 
Viskantas lietuvių Mokslo draugi­
jos vardu uždėjo ant velionies ka­
po vainiką su užrašu: „Lietuvių 
Mokslo Draugija dr-ui Jonui Basa 
sanavičiui, garbingam savo įstei­
gėjui, minėdama jo liūdnos mir­
ties dešimtmečio sukaktį“. Ta pro 
ga, prie kapo susirinkusiems kun. 
Viskantas pasakė trumpą kalbą, 
kurioje iškėlė vėlionies nuopelnus 
lietuvių tautai.

Vakare, Vytauto Didžioje gim­
nazijos salėje buvo iškilminga a- 
kademija, kurią atidarė lietuvių 
tautinio komiteto pirmininkas K.

i Vilniuje
Stašys, iškeldamas vasario 16 d. 
ir esamos akademijos reikšmę. 
Prisiminę, jog lygiai prieš dešim­
tį metų su vilniečiais amžinai at­
sisveikino lietuvių tautos patriar­
chas dr. Basanavičius — visi su­
sirinkusieji pagerbė velionies pri­
siminimą atsistoję.

Iškilmingoji akademija susida­
rė iš dviejų dalių: literatūrinės ir 
meniškos. Literatūrinėje dalyje 
buvo mokytojo V. Martinkėno pa­
skaita, tema: „Lietuvių tautos at­
gimimo istorijos bruožai“. Meniš­
koje dalyje buvo suvaidinta J. 
Kanopkos 2-jų veiksmų pjesė „Vy 
kinto žygis“. Be to, buvo gausi 
muzikalė dalis. Dainininkė Saba­
lytė, akompanuojant prof. Gal- 
gauskui, padainavo keletą lietuviš 
kų dainelių. Gražiai pasirodė A. 
Krutelio ir J. Siniaus vedamas 
choras. Buvo atlikta šventei pri­
taikinta J. Siniaus sukomponuota 
kantata, susidadanti iš trijų dalių 
„Motinos rauda“, „Aušra“ ir „Var 
pas“ ir „Laisvės daina“.

Akademiją užbaigė K. Stašys, 
dėkodamas susirinkusiems už at­
silankymą ir programą atliku- 
siems už kruopštų pasiruošimą. 
Uždarius akademiją, publika dar

sugiedojo lietuvių tautos himną.
Ryšy su himno giedojimu, poli­

cijos atstovai tuojau išlegitimavo 
tai būsiąs surašytas protokolas. 
Kitą dieną ištikrųjų atvyko pas 
K. Stašį policininkas ir surašė 
jam protokolą už himno giedoji­
mą.

LENKAI APIE BADĄ
VILNIAUS KRAŠTE

“Kurjer Polski” skelbia Vil­
niaus katalikų labdarybės draugi­
jos “Karitas” atsišaukimą, kuria­
me raginama aukuoti badaujan­
tiems Vilniaus krašto gyvento­
jams. Tar kito ko atsišaukime sa­
koma, kad Breslaujos, ( Disnos, 
Pastavų ir kituose Vilniaus kraš­
to apskrityse ūkininkai visiškai 
neturi duonos. Badauja daugiau,, 
k/aip šimtas tūkstančių gyvento­
jų, jų tarpe daug moterų ir vaikų. 
Gyventojai tinsta iš bado. Jie mai 
tinasi įvairiais surogatais ir žole. 
Gyvuliai dėl pašaro stokos krin­
ta. ūkininkai nusiminę galvoja a- 
pie pavasario pasėlius, nes neturi 
reikalingų sėklų ir nėra pinigų 
joms nupirkti.

Iš to matome, kaip okupantai 
nualino Vilniaus kraštą ir jo gy­
ventojus.

Tsb.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

“Švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

c. Arenales 3743, Bs. As.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

DR. APERA  VIČIAUS 
Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!
Argentinos Lietuvių 
c j sis Centras 
ALKF organizacijos 

Kazimiero

Katalikų Federa-

L. K. ir.
ir įstaigos: 
Bendruomenė:

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino

a)
b)
c) 
•D

Kazimiero
Cecilijos choras,

“Tiesos” spaustuvė,
“Tiesos” žurnalo (laik. priedo 
prie “švyturio”) redakcija, 
Orkestras “Kanklės”.

ŠV. 
šv.

koplyčia,
Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 

— mokykla —
c. Beazley 3892, N. Pompeya

e)
Šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis

a. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso “Mindaugo” dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

miiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiüiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii»
Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa- s 
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia E
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti- = 

kos užgrūdinto meisterio =

—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti: 

------  Boca ------
Calle OLAVARRIA 882
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o Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS 

Moterų Ligų Specijalistas 
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

CONSTITUCION
Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAG1JA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDA1, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdinmkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimar a nuo 9 iki 21. Seliraciemais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

(Constitución)

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF 

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47- 4728

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 

Darbininkams didelė nuolaida
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

. Priima kasdien nuo 9 vai. iki
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso.

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHII

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.
Representante

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai 
vežimus: vestuvėms, 
noms ir pakasymons. 

patarnavimas.

įrengtus 
krikšty- 
Naktinis

RESTORANAS “EUROPA"’
Kazio Česnausko. Giribone 

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 

ir europietiški valgiai.

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų speciali» peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai. spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

RAMOJ MEJIA
Pigios kainos. į

i i kl *1 11 nFArJo Mokėjimo palengvini- ¿ 
mai. Nuo 9 — 21 v.

—- Sekmdien. 9 — 12 v.
ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo
(Ultravioletiniai Spinduliai). į

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo \
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- ;

relli metodu. \
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų

sumenkėjims. ,
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas, i
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. ¡

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios. į

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

1.

2.

3.

RIVADAVIA 3070 PLAZA i 
ONCE'

Didžiausias Buenos Aires
LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS

STASIO POV1LONIO
(Viena kvadra nuo Pinza Constitución)

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros 
U. T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat išsinuo- 
muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus 
aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENJ DAROMI ŠOKIAI 
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malonu ir 
lietuviška.

i Viešbutyje yra
S DARBO BIURAS
> Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus.
> Taigi kviečiami visi te pažinių skilimų AFSiLAKYTI
J

Skaityk
PLATINK ŠVYTURĮ
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